Sprawozdanie:


Po sporządzeniu trzech wykresów zależności przewodnictwa od objętości titrantu dla trzech roztworów ( I) HCl + NaOH, II) CH3COOH + NaOH, III) HCl + CH3COOH + NaOH) oznaczyłem punkty zobojętnień kwasów zasadą. Na ich podstawie wyznaczyłem ilość NaOH potrzebnej do zobojętnienia roztworu. Znając objętość ługu, obliczyłem ilość moli danych kwasów a następnie ich stężenia. Obliczenia zamieściłem poniżej.

I)

Punkt przecięcia prostych, odpowiadający punktowi zobojętnienia otrzymałem dla współrzędnych: y = 1,0011; x = 3,2390. Współrzędna odciętych (x) odpowiada objętości wodorotlenku sodu w mililitrach. A więc:
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Z równania reakcji wynika że na potrzeba zobojętnienia jednego mola kwasu potrzeba jednego mola NaOH, czyli nNaOH = nHCL
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II)

Punkt przecięcia prostych, odpowiadający punktowi zobojętnienia otrzymałem dla współrzędnych: y = 0,2457; x = 0,9338. Współrzędna odciętych (x) odpowiada objętości wodorotlenku sodu w mililitrach. A więc:
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Z równania reakcji wynika że na potrzeba zobojętnienia jednego mola kwasu potrzeba jednego mola NaOH, czyli nNaOH = nCH3COOH
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III)

W trzecim wykresie uzyskałem dwa punkty załamania. Pierwszy z nich o współrzędnych (3,2700;1,3172) odpowiada punktowi zobojętnienia mocnego kwasu mineralnego (HCL), drugi (4,7781;1,5434) słabego kwasu octowego. Obliczenia przeprowadzam analogicznie pamiętając o tym że objętość wodorotlenku potrzebna do zobojętnienia drugiego kwasu jest różnica współrzędnej x z drugiego punktu z współrzędną x z pierwszego (V(2)NaOH= x2 – x1 = 1,5081)

Dla HCl:
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Dla CH3COOH:


[image: image7.wmf]mol

n

V

C

n

NaOH

NaOH

NaOH

4

)

1

(

10

0161

,

3

1000

1,581

2

,

0

-

×

=

×

=

×

=



[image: image8.wmf]3

4

0603

,

0

005

,

0

10

0161

,

3

3

3

dm

mol

C

V

n

C

COOH

CH

HCl

NaOH

COOH

CH

=

×

=

=

-


Podsumowanie i Wnioski:

Jak widać z przedstawionych wyników, stężenie mocnego kwasu (HCl) wynosi około 0,13 mola na litr (średnia z uzyskanych wyników wynosi dokładnie 0,13020). Natomiast wyniki dla słabego kwasu różnią się znacznie. Prawdopodobnie pierwszy wynik jest błędny, gdyż następuje szybkie zobojętnienie kwasu octowego silną zasadą, jaką jest NaOH. Uniemożliwia to pozyskanie wystarczającej ilości punktów pomiarowych przed zobojętnieniem i uzyskanie dobrego wyniku. Jak widać miareczkowanie konduktometryczne słabego kwasu, warto przeprowadzać w roztworze mocniejszego, co ułatwia wykonanie pomiaru.
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